



民法典 带来的生活之问

“头顶上的安全”受到威胁 该如何追责？

□本报记者 吕占伟

去年7月4日，中央电视台《新闻直播间》栏目讲述了平顶山市公安局矿工路分局破获的一起高空抛物伤人案。

据报道，去年6月19日上午，新华区温集小学的学生正在课间活动时，一水泥砖块从天而降，一名女生受伤。随后学校向警方报案，市公安局矿工路分局治安大队民警赶到现场，对附近居民楼进行排查并调取监控视频，排查到了抛砖男子。

经查，犯罪嫌疑人邹某光于当天上午在家饮酒后，出门乘电梯到达某居民楼的27层，后又沿着楼梯上至楼顶。在楼顶，心情烦躁的邹某光随手捡了一个水泥砖块，走到楼顶东侧墙边，扔了下去。4天后，我市警方通报了这起案件，并将犯罪嫌疑人邹某光抓获，邹某光因涉嫌危害公共安全罪被刑拘。



(资料图片)

【专家看法】增设了物业的保障义务及公安机关的调查责任

在新近颁布并将于明年元旦起实施的《民法典》中，涉及高空抛(坠)物的法律条文主要有第十章“建筑物和物件损害责任”第一千二百五十三条和第一千二百五十四条的相关规定：

前条规定，建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任；所有人、管理人或者使用人赔偿后，有其他责任人的，有权向其他责任人追偿。

后条规定，禁止从建筑物中

抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。

其中，后条还规定，物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生；未采取必要的安全保障措施的，应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任；发生本条第一款规定的情

形的，公安等机关应当依法及时调查，查清责任人。

平顶山学院政法学院院长徐双喜分析认为，《民法典》关于高空抛(坠)物的总体立法特点是首先由侵权人承担责任；如果难以确定侵权人的，由可能加害人给予补偿；物业服务企业等建筑物管理人未采取安全保障措施的，也应承担侵权责任。“《民法典》中规定的高空抛(坠)物，同原来《民法总则》的相关规定相比，主要增设了两个方面的规定：一是增设了物业服务企业等建筑物管理人的安全保障义务，未尽义务的应承

担责任；二是明确了公安机关应依法及时调查，查清责任人的责任。”

徐双喜认为，《民法典》中增设高空抛(坠)物行为中物业公司的责任，主要是为了提醒物业公司要更加积极主动地做好物业安全防范措施，守护好业主们“头顶上的安全”，筑牢头顶安全“篱笆”。同时，《民法典》明确公安机关负责查找高空抛(坠)物责任人的义务，是为了提醒受害人可以寻求借助公权力的力量来追查责任人，从而最大限度地防范责任人漏网，保障自己的合法权益。

【律师观点】高空抛(坠)物的相关立法，进步越来越显著

“关于高空抛(坠)物的法律规定，国家立法越来越细，越来越注重保障受害人的权益。”河南大鑫律师事务所执业律师王光辉说，高空抛物导致楼下人被砸伤却找不到具体责任人，怎么办？根据《侵权责任法》，只要同

楼居民不能证明自己无责，那么都要承担连带赔偿责任，但这只能解决民事赔偿责任，对那些随意抛物的人产生不了威慑力。“而且《刑法》在第八次修订之前，对高空抛物行为的法律规定是只有在伤到别人且造成后果

的情况下，才能对责任人施以刑罚，而且责任人必须有主观故意的意图；《刑法》第八次修订后，就规定了只要有高空抛物的行为，责任人就构成违法，而非造成伤人毁物的结果后才构成违法，如果再造成伤害后果的话，

则属于加重情节。”

王光辉说，在刑法修订的基础上，此次《民法典》进一步明确了高空抛(坠)物各方责任主体的责任和义务，这将更有利于惩治不法行为的责任人和保障受害人的合法权益。

超级幸运刮，福运带回家

喜欢刮刮乐的彩民朋友看过来

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

超级幸运刮
福运带回家

¥1,000,000

5000万元幸运派奖

活动时间：2020年6月6日0时起—7月15日24时止

为回馈广大彩民对福利彩票一直以来的关心与支持，减少疫情给销售站点带来的损失，维护福利彩票发行销售队伍和就业市场的稳定，中福彩中心于6月6日起对“超级幸运”即开型彩票游戏开展派奖活动，派奖奖金约5000万元。目前全市各福彩投注站点已经开始热销，小奖频出，但大奖还未露面。

记者从市福彩中心了解到，本次派送活动自2020年6月6日0时起至7月15日24时止(以销售系统实际兑奖时间为准)，连续派奖40天。若派奖期内派奖奖金派发完毕，派奖活动自然截止。中福彩中心将在活动结束前一天通过中福彩中心官网、“福彩刮刮乐”微信服务号等发布截止派奖公告，销售机构在本销售区域及时发布截止派奖公告。本次派送活动共三个内容：超级幸运，

超级派奖；彩站中大奖，站主有大礼；“边刮边抖 福运到手”抖音话题挑战赛。

活动期间，对兑取“超级幸运”一等奖至四等奖的中奖者进行派奖，具体为：兑取一等奖的中奖者，派送100万元固定奖金；兑取二等奖的中奖者，派送50万元固定奖金；兑取三等奖的中奖者，派送10万元固定奖金；兑取四等奖的中奖者，派送1万元固定奖金。也就是说前四等奖可以领双份奖金。

活动期间，对单张“超级幸运”中出1万元及以上的销售站点按照票面中奖奖金1%的比例进行现金奖励，具体为：售出一等奖彩票的站点分别奖励1万元现金；售出二等奖彩票的站点分别奖励5000元现金；售出三等奖彩票的站点分别奖励1000元现金；售出四等奖彩票的站点分别奖励100元现金。同一站点售出多张中奖彩票的，奖金累计。

活动期间，“中国福彩”官方抖音号发起“边刮边抖 福运到手”话题挑战赛，用户搜索话题后上传短视频，同时关注并@“中国福彩”即可参与挑战。活动结束后将根据提交作品的点赞量、评论量等进行排名奖励。奖项设置：一等奖10名，每人5000元奖金；二等奖30名，每人2000元奖金；三等奖80名，每人1000元奖金。中奖结果将在“中国福彩”抖音号、“福彩刮刮乐”微信服务号等媒体公布。

本次派奖活动时间以销售系统实际兑奖时间为准，相应奖等的即开票中奖者，应在规定时间内及时到销售机构指定的地点兑取中奖奖金并获得派奖奖金，中奖者须按规定缴纳相应税费。符合条件的中奖者不能在规定时间内兑奖的，视为放弃派奖奖金。站主奖励及抖音挑战赛奖金也将按照活动规则派发给站主及获奖者。(丁进阳)